
项目七  进出口货物报关单的填制习题解答 

 

 

----------------------------------------------------------------- 

众所周知，海关有四大任务，即监管、征税、缉私和统计。王红对于前面三个任务都能

理解，对于“统计”这一任务却犯难了，海关是如何实行统计的呢？有人说，海关是利用

H2000 系统对电子录入报关单的栏目自动进行统计的，王红将信将疑。您能解答王红的疑惑

吗？ 

【解答】一般，先电子报关，再纸质报关。电子报关时，即将报关单进行电子录入，发

送 H2000来电子审核，在电子审核同时，完成统计。 

 

----------------------------------------------------------------- 

资料：进出口货物收发货人或其代理人在办理完毕提取进口货物或装运出口货物的手续

后，如有需要，可以向海关申请签发有关货物的进口、出口证明。海关签发的常见证明主要

有： 

1． 进口货物报关单（付汇证明联）和出口货物报关单（收汇证明联） 

2． 出口货物报关单（出口退税证明联） 

3． 进口货物报关单（进口货物证明联） 

讨论：您认为正确吗？ 

【解答】3不正确。进口货物报关单没有这一联。 

 

----------------------------------------------------------------- 

资料：某公司一次到货进口木材一批，分属甲（一般贸易合同）、乙（加工贸易合同）

两个合同项下，清单简列如下： 

1． 胶合板，三种规格，合同甲，海运提单号：A01、A02、A03； 

2． 地板条，一种规格，合同甲。海运提单号：A04； 

3． 锯材，两种规格，合同乙，海运提单号：B01、B02； 

4． 薄板，两种规格，合同乙，海运提单号：B03、B04。 

讨论：该公司在向海关一次性申报进口时，应填报几份报关单？ 

【解答】8份。一个提单号，一份报关单。 

 

----------------------------------------------------------------- 

请根据背景资料判断是否正确，若不对请改正。 

1．上海宏伟铸造有限公司（3101935039）委托上海机械进出口公司（310191503）进口

电动叉车2台，经营单位栏填报：上海机械进出口公司。 

2．北京市残联接受美国慈善会赠送的残疾人轮椅一批，由北京银盾报关行（010298XXXX）



代理申报进口，经营单位栏填报：北京银盾报关行（010298XXXX）。 

3．中国粮油进出口总公司委托其在香港的分公司“五丰行”代为进口小麦，经营单位

栏填报：香港五丰行及其企业代码。 

4．浙江丝绸进出口公司采购杭州萧山航民村生产的面料出口，并委托航民村直接把面

料发往境外某公司，发货单位栏填报：杭州萧山航民村。 

【解答】 

1．经营单位栏填报：上海宏伟铸造有限公司（3101935039）。 

2．经营单位栏填报：北京银盾报关行及其代码。 

3．经营单位栏填报：中国粮油进出口总公司及其代码。 

4．发货单位栏填报：浙江丝绸进出口公司及其代码。 

 

----------------------------------------------------------------- 

请根据背景资料判断是否正确，若不对请改正。 

1．南京某企业利用航空快递进口样品一件，运输方式栏填报：快递物品。 

2．某出口加工区一企业将已加工的羊毛条结转给区内另一企业继续加工后出口，运输

方式栏填报：出口加工区。 

3．某企业铁路运输（车厢号 PB9203）将进料加工的余料于 2007 年 5 月 1 日结转给另

一企业，运输工具名称栏填报：PB9203/20070501。 

4．浙江某公司空运进口电子元器件一批，总运单号 999-29393901，分运单号 62126261，

提运单号栏填报：99929393901*62126261。 

【解答】 

    1．运输方式栏填报：航空运输（或代码 5） 

2．运输方式栏填报：其他运输（或代码 9） 

3．对的。 

4．提运单号栏填报：9992939390162126261。 

 
----------------------------------------------------------------- 

资料：某服装进出口公司自日本进口一批工作服样装。小亮是该公司报关员，负责填

制报关单。在向海关申报时，其报关单“贸易方式”栏应填报什么呢，小亮犯愁了。 

讨论：您能不能帮小亮完成“贸易方式”栏的填写。 

【解答】“贸易方式”栏填“货样广告品 A”（3010）。     

 

----------------------------------------------------------------- 
某纺织企业海运进口技术改造设备（即成套印染设备）一批，进出口货物征免税证明批

注为“折半征税”。则该票进口货物报关单的“征免性质”应如何填报？ 

    【解答】“征免性质”应填报：鼓励项目。 

 

----------------------------------------------------------------- 
资料：某企业一般贸易海运进口钢材一批。《重要工业品自动进口许可证》编号为



C00220030714011。则在进口货物报关单中的“许可证号”栏应填报为：C00220030714011。 

讨论：您认为对吗？为什么？ 

    【解答】不对。该进口货物报关单中的“许可证号”栏不填，因为“许可证号”栏只填

进口许可证号，或出口许可证号。 

 
----------------------------------------------------------------- 

请根据背景资料判断是否正确，若不对请改正。 

1．根据某发票提供的信息：From SHANGHAI CHINA （PORT OF LOADING） to OSAKA JAPAN 

（PORT OF DISCHARGE）；Sailing to SAN FRANCISCO （FINAL DESTINATION）及 CFR OSAKA，

运抵国栏填报为：美国。 

2．上海某加工贸易 A企业将从日本进口的料件初加工后结转给绍兴 B 企业深加工，绍

兴 B企业向海关申报时，装货港栏填报：上海，原产国栏填报：日本。 

3．上海某进出口公司与香港某公司签约进口的 100 台日本产丰田面包车从东京启运经

香港中转运抵上海。请问进口货物报关单的“起运国”、“原产国”和“装货港”该如何填？ 

4．深圳某电子有限公司与香港某公司签约出口的 10000 台自产 DVD 机经香港中转运至

日本名古屋。请问出口货物报关单的“运抵国”、“最终目的国”和“指运港”该如何填？ 

【解答】 

1．运抵国栏填报为：日本。 

2．装货港栏填报：中国境内。原产国栏填报：中国。 

3．进口货物报关单的“起运国”填报：中国香港；“原产国”：日本；“装货港”：中国

香港。 

4．出口货物报关单的“运抵国”填报：中国香港；“最终目的国”：日本；“指运港”：

香港。 

 
----------------------------------------------------------------- 

资料：江苏南通富士通电子有限公司（320693XXXX）进口电子设备一批（企业自用），

宁波鞋业有限公司（330244XXXX）将自产的皮鞋委托宁波某进出口公司（330224XXXX）

出口非洲。 

讨论：1．请问上述资料中进口货物报关单的“境内目的地”栏该如何填？ 

2．请问上述资料中出口货物报关单的“境内货源地”栏该如何填？ 

【解答】 

    1．进口货物报关单的“境内目的地”栏填报：32069或江苏南通其他。 

    2．出口货物报关单的“境内货源地”栏填报：33024或宁波保税区。 

 
----------------------------------------------------------------- 

请根据背景资料判断是否正确，若不对请改正。 

1．浙江木材进出口公司海运进口巴西原木一批，成交价格为 CFR，运费率为 4‰,保费

率为 1.5‰，成交方式栏填报：CFR，运费栏填报：4，保费栏填报：1.5。 

2．天津五矿进出口公司出口铁矿石 1万吨，成交价格为 CIF，运费为 100USD/吨，保费

为 500USD，成交方式栏填报：FOB，运费栏填报：502/100/3，保费栏填报：502/500/2。 



3.某企业海运进口设备一批，设备及手续费总计 20万欧元，合同中规定手续费 250 

欧元由卖方承担，杂费栏填报：300/250/3。 

【解答】 

1．成交方式栏填报：CFR，运费栏填报：不填，保费栏填报：1.5。 

2．成交方式栏填报：CIF，运费栏填报：502/100/3，保费栏填报：502/500/3。 

3．杂费栏填报：300/－250/3。 

 
----------------------------------------------------------------- 

某企业海运进口设备一批，提单显示为：1×20 英尺、2×40 英尺集装箱，总件数 56 件。

则该票进口货物报关单的“件数”栏、“包装种类”该如何填？ 

【解答】 

    进口货物报关单的“件数”栏填报：56，“包装种类”栏填报：件。 

 
----------------------------------------------------------------- 

请根据背景资料判断是否正确，若不对请改正。 

1．某粮油进出口公司海运进口小麦 100吨，包装麻袋重 1吨，毛重栏填报：101吨。 

2．青岛某光学有限公司从美国购买一批光学仪器，由洛杉矶起运，提运单上显示：

Container No.TRIU8675912，Seal No.BH245，SIZE 40′×1，Tare Weight 4000KGS。则集

装箱号栏填报：TRIU8675912/BH245。 

3．某企业进口属于“东盟规则”项下的商品，分别列于进口报关单的第 1、4、6 项，

《原产地证明》的编号为 YXXX，采用 H2000 系统申报进口，则备案号栏填报：YXXX，随附

单据栏填报：Y：﹤02:1，4，6﹥。 

4.某加工贸易企业将进料加工的料件转内销，进料加工登记手册编号为 CXXX，进口单

位申领的征免税证明的编号为 ZXXX，某加工贸易企业向海关申报，备案号栏填报：ZXXX，

备注栏填报:转自 CXXX。 

【解答】 

    1．毛重栏填报：101000。 

2．集装箱号栏填报：TRIU8675912/40/4000。 

3．备案号栏填报：不填，随附单据栏填报：Y：﹤02:1，4，6﹥。 

 
----------------------------------------------------------------- 

请根据背景资料判断是否正确，若不对请改正。 

1.《中巴自贸协定》项下进口报关单第 1、4、5 项为优惠贸易协定项下 03、08、09商

品，则项号栏填报：
01

03 、
04

08 、
05

09  。  

2．珠海服装进出口公司与美国某公司签约，出口服装 144件，发票上显示：112美元/

打，总额 1344美元，数量及单位栏填报：144件。 

3．某汽车装配厂进口三辆载重汽车全套组装件，分装在 6 个木箱中向海关申报，数量

及单位栏填报：6个。 

4．发票上显示：Quantity:8000KGS，Unit Price:USD10/KG，Amount:USD80000，Freight 



Charge:USD2200，Price Term:CFR SHANGHAI。则单价栏填报：USD10，总价栏填报：USD80000。 

【解答】 

    1．对的。 

2．数量及单位栏填报：12打。 

3．数量及单位栏填报：3辆。 

4．单价栏填报：USD10.275，总价栏填报：82200。 



 

【应知考核】 

一、以下一些报关单栏目的填制，匹配了背景资料，请判断是否正确，若不对请改正。 

【解答】 

1．经营单位栏填报“浙江江南服装进出口公司3313910194”，收货单位栏应填报

“3313910194”。 

2．运输方式栏应填报：“Z（或出口加工）”。 

3．起运国栏填报“美国”，装货港填报“香港”，运输工具名称栏应填报第二程船的，

提运单号填报第二程船的提单号。 

4．则出口货物报关单结汇方式栏应填报“CIF”。 

5．则件数栏填报“170”，包装种类栏填报“托盘”。 

6．对的 

7．数量及单位栏填报：31517.26千克（第一行），空行（第二行），31.5172公吨（第三

行）。 

8．对的 

9．应分开填写，不能合并 

       超声波诊断仪   2000       6000 

       心电图记录仪   1500       6000 

10．保费栏：不填 

11．其备注栏应填报为：FBZU135017/48/自重 

12．贸易方式栏填报“进料对口”，征免性质栏填报“进料加工”，用途栏填报“加工返

销”，征免栏填报“全免”。 

 

【应会考核】 

二、报关单填制练习 

工作任务：根据以下3个资料，结合具体的情境资料，完成此票进口货物报关单的填制。 

【解答】    根据资料 1～3填写进口报关单如下： 

中华人民共和国海关进口货物报关单 

预录入编号：          海关编号： 

进口口岸

大连海关 

备案号 进口日期

 

申报日期

 

经营单位2101930XXX 

沈阳沈港电器产业有限公司 

运输方式

江海运输 

运输工具名称

 BIBI/018 

提运单号

SYU-3129 

收货单位

2101930XXX

贸易方式

一般贸易（） 

征免性质

一般征税 

征税比例 

许可证号 起运国（地区）

美国 

装货港

横滨 

境内目的地

21019 

批准文号 成交方式

 CFR 

运费 保费

 502/500/3 

杂费

502/-5486.2/3 



合同协议号 

LNLF011201HK 

件数 

     60 

包装种类 

       件 

毛重（千克） 

        110438 

净重（千克） 

      105123.4 

集装箱号 随附单据    

                      

用途 

       企业自用 

标记唛码及备注       LNLF011201HK 
                     DALIAN 
                    SPEC       SIZE                  委托辽宁外贸集团公司进口 
                    N/WT.      G/WT. 
                    C/NO:1-60 
                    #UNITED 

项号    商品编号  商品名称 、规格型号   数量及单位   原产国（地区）  单价   总价     币制   征免 

01              冷轧不锈钢带     105123.4千克   美国   521.9025  54864.17  USD  照章征税 

               0.5×1000×200CM  

105.1234 公吨 

 

 

 

 

税费征收情况 

录入员    录入单位    兹声明以上申报无讹并承担

法律责任 

海关审批注及放行日期（签章） 

审单                  审价 

报关员 

单位地址                        申报单位（签章） 

邮编电话填制日期 

征税                  统计 

查验                  放行 



三、报关单查错练习 

    工作任务：根据资料1、资料2和资料3，从标号A～T的20个已填栏目中查找出5个填制 

错误的栏目。  

【解答】 

查错改正处： 

B   改为：大连海天服装有限公司 2115930064 

G   改为：D/A 

O   改为：EASU9608490/20/自重 

P&Q  改为：   01        女羽绒短上衣 

               03                      

               02        男羽绒短上衣 

               02 

 


